



奋力走在前列 建设现代化强省会融媒特别策划

全面落实“工业强市”战略和服务业发展攻坚行动 同心同向，聚焦历城高质量发展

今年前三季度，历城区全区实现地区生产总值830.2亿元，同比增长10.2%，高于全市1.6个百分点，完成投资729.6亿元，同比增长16.4%，总量继续位居全市第一。

今年以来，历城区对标全市加快建设新时代现代化强省会目标任务，主动融入“新十字”发展格局，全面落实“工业强市”战略和服务业发展攻坚行动，着力强招引、抓项目、聚产业，地区生产总值、固定资产投资等主要经济指标均高于全市平均水平，接连入选全国百强主城区、中国县域综合实力百强区、全省县域经济高质量发展先进区，经济社会发展各项工作保持稳中有进的良好势头。

▶济南市副市长尹清忠（左）与历城区委书记张军共同为“智能传感器（济南）创新中心”揭牌。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 宗兆洋
通讯员 王金 许潇

民生实事落地有声 交出高品质惠民“答卷”

民生的关键词离不开“教育”，今年历城区学前教育持续加大财政投入，2020年投入1.09亿元。实施66个教育项目开工建设，已完成投资50亿元，57个项目竣工，新增校舍面积68.8万平方米，新增学位5.7万个，建设成效居全市首位，为历城居民提供了全市最优质的资源保障。截至目前，历城区共有幼儿园223所，入园儿童52152人，中小学103所，学生112639人；教育保障全市领先。2021年全区中考成绩平均分提高20分，提高幅度全市第一，优秀生数量全市前列。面向全国引进15位名师、名校长，历城区现有四位全国领航校长，数量位居全国所有县区之首。

历城区积极帮助企业通过济南人社、齐鲁壹点等网络招聘宣传平台发布用工需求，每月组织企业参加各街道举办的“就业服务专场招聘会”1—2次。在各街道举办招聘会20场，联系企业1602家，提供就业岗位40591个。建立“1+14+N”劳动争议多元化调解工作机制，不断完善多主体、多方式、多层次的劳动争议多元处理格局，推动劳动纠纷源头化解，便利劳动者和用人单位家门口解决纠纷。广泛开展职业技能提升培训，今年以来，共组织开展各类培训192814人次。

479家定点医疗机构全部实现全省“一卡通行”和医保电子凭证结算，54家医疗机构实现门诊跨省联网结算，27家医疗机构实现门诊慢性病省内联网结算。居民医保手工报销实现“全区通办、七日办结”。在全市率先建成321个村居医保便民服务点，让群众享受到家门口的医保服务。严格落实疫情防控要求，强化社会管控、社区排查和重点防控，全区疫情形势稳定。增设新冠疫苗临时接种点15个，单日最大接种量达3.2万剂次，建立历城安全免疫屏障。

落实全民参保登记政策，连续5年100%完成省市参保任务。今年进一步提高了居民养老保险领取标准，基础养老金达到每人每月160元，目前已全部发放到

位，确保养老金按时足额发放。实现被征地农民养老保险全覆盖，累计为172个村居的19.86万名被征地农民落实个人账户社保资金18.08亿元。启动13个国有土地上房屋征收项目，已完成签约住宅130户，约1.69万平方米；接转2020年老旧小区整治项目6个，完成既有住宅增设电梯9部；做好历城区27996户农村无害化厕所改造后续的管护工作，15户农村危房改造已全部完成，农村人居环境进一步改善；狠抓347个建筑工地质量安全、农民工工资支付、扬尘治理，建筑市场管理水平不断提高；扎实做好平原地区清洁取暖扫尾和查漏补缺工作，对剩余1332户进行清洁取暖改造工作。强化住房保障，发放住房租赁补贴826户、金额240.5万元；发放人才购房补贴169人、金额1715.90万元。8个公共停车场建设项目已全部建设完成，竭诚为广大城乡居民创造良好的居住环境。

建立三级公共文化服务体系

全力推进大气污染防治攻坚

战、蓝天保卫战、土壤环境治理攻坚战、水环境提升治理等工作，持续推动生态环境建设。生态环境方面，空气质量优良天数为182天，同比上升19.82%。

量质齐升加速奔跑 让产业和创新“双向奔赴”

近年来，历城区实施新旧动能转换，着力推动资源要素驱动加快转向科技创新驱动，打造了国家超算济南中心、济南东总部基地、临港智能制造产业园、中医药国际科技园等一大批高端载体平台，从以冶金钢铁、石油化工为主导的传统产业结构，逐步转换形成了以新一代信息技术、生物医药、高端装备、智能制造等为主的新兴产业生态，涅槃重生的历城，经济质态更优，发展后劲更足。

历城区位优越、交通便利。济南东站集高速铁路、客运专线、城际铁路、轨道交通于一体，是山东省重要的现代化综合交通枢纽。京沪高铁、济青高铁贯穿境内，京沪高速、济青高速、青银高速通达全国。中欧班列从历城区开出，小清河是山东省内唯一具备海河联运开发利用条件的水运资源。目前，历城区正在全力打造公路、铁路、空港、水港“四港合一”的国际内陆港核心区，加快建设区域性综合贸易枢纽，现代化强区建设厚积成势。

历城区倾力打造高效便捷的营商环境，在全省率先完成全领域无差别“一窗受理”及“只跑一次”改革，成功上榜全国营商环境百强区，着力实施“智汇历城”人才集聚计划，聚焦重点产业出台人才扶持政策“黄金十条”，对高层次人才创新创业、企业创新平台建设和引才育才给予“精准滴灌”式扶持。

12月4日，超算数字经济创新圈智能传感器产业园开工暨入园企业签约活动在济南融创国际会议中心成功举办。

智能传感器产业是数字经济的重要风口，是满足人民群众美好生活需求的关键产品。国家已经在新基建、5G、半导体和智能传感器等关键领域作出一系列战略部署，推动经济发展从传统资源驱动转向以数据为核心的数字经济驱动已经是大势所趋。今年7月9日，山东省发布《推动智能传感器产业发展行动规划》，2021年到2023年，济南将积极引进智能



历城区加大教育投入。



社区医疗入户到家。

传感器产业上下游配套企业，推动由智能传感器封装向模组、设备、系统和解决方案等产业延伸，形成以MEMS传感器封测为特色的产业聚集区。历城区作为济南重要的主城区、东强战略的主战场，区位优势得天独厚、要素支撑充分完备，在国家超算济南中心布局超算数字经济创新圈，重点发展智能传感器产业，符合国家省市战略部署，符合区域经济发展的功能定位，可以说天时地利、恰逢其时。

超算数字经济创新圈济南智能传感器产业园占地约1000亩，总建筑面积约100万平方米，重点建设智能传感器创新应用、轻量化生产制造、封装测试“三大产业功能中心”。下一步，济南智能传感器产业园将与创新圈内其他园区协同创新、联动发展。到2025年，创新圈将集聚50家龙头企业，引进和培育企业500家，新增就业岗位5000个，年产值将超150亿元人民币，税收约10亿元，形成千亿元数字经济集群。

紧接着18天后，12月22日，历城区生物医药产业推介暨项目集中签约活动在倪氏海泰酒店成功举办，宜明生物细胞产业基地项目等10个项目成功签约。

抓产业就是抓发展，谋产业就是谋未来。历城区坚持把产业建设作为加快经济社会发展的总抓手，对标济南市“十大千亿产业”，立足历城区产业基础和未来发展方向，聚焦发展数字经济、生物医药、贸易物流和新兴服务业。

围绕数字经济，依托超算中心等平台载体，以传感器产业为突破口，加快培育微电子产业集群，积极构建“超算数字经济创新圈”。围绕生物医药，充分发挥齐鲁制药、宏济堂等骨干企业带动作用，推动上下游企业集聚发展，构筑生物医药产业隆起带。围绕贸易物流，抢抓济南市“四港三区”规划编制实施的有利契机，推动国际内陆港、小清河码头、国铁货运中心、自贸试验区等平台载体穿珠成链，打造区域性综合贸易枢纽。围绕新兴服务业，聚焦“科技服务、现代金融、文化旅游、新型消费”等重点领域，努力提升服务领域规模、层次和能级。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:刘淼